
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Czas pracy: 
60 minut 

 
 

Liczba punktów 
do uzyskania: 40

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

S-A1
 

 
SPRAWDZIAN PRÓBNY 

W SZÓSTEJ KLASIE 
SZKOŁY PODSTAWOWEJ 

�W górach� 
 
    Instrukcja dla ucznia 

 
1. Sprawdź, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron. 

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś nauczycielowi. 
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swój kod i datę 

urodzenia. 
3. Czytaj uważnie wszystkie teksty i zadania. 
4. Rozwiązania zapisuj długopisem albo piórem z czarnym   

lub granatowym tuszem/atramentem.  
Nie używaj korektora.  

5. W zadaniach od 1. do 20. są podane cztery odpowiedzi:   
A, B, C, D. Odpowiada im następujący układ kratek 
na karcie odpowiedzi:  

7. Staraj się nie popełniać błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi, 
      ale jeśli się pomylisz,  
      błędne zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź. 

WPISUJE UCZEŃ 

   
   

KOD UCZNIA 
        
DATA URODZENIA UCZNIA 

dzień miesiąc rok

8. Rozwiązania zadań od 21. do 25. zapisz czytelnie                     
i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyłki 
przekreślaj. 

9. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.  
      Zapisy w brudnopisie nie będą sprawdzane. 
 
           Powodzenia! 

UZUPEŁNIA ZESPÓŁ
NADZORUJĄCY

dysleksja 

 

 
 

6. Wybierz tylko jedną odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą 
jej literą � np. gdy wybrałeś odpowiedź �A�: 

A B C D

B C 

B C D

 
 

miejsce na naklejkę 
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Przeczytaj uważnie tekst. Wykorzystaj informacje zawarte w tym tekście 
do rozwiązania zadań od 1. do 7. 
 
 
       Pasmo Gubałowskie tworzą grzbiety górskie mające wyrównaną wysokość. 
Najwyższym wzniesieniem tego pasma jest Butorowy Wierch (1160 m n.p.m.). 
Jednak najbardziej popularną jego częścią jest Gubałówka (1123 m n.p.m.). Jej 
płaski, lasami ciemniejący grzbiet ciągnie się na znacznej przestrzeni ponad kotliną 
zakopiańską. Szczyt Gubałówki wznosi się około 300 m ponad samym Zakopanem 
i jest znakomitym punktem widokowym zarówno na Tatry, jak i na Podhale, widać też 
pasma Beskidu Wysokiego (najwyższy szczyt Babia Góra 1725 m n.p.m.) i Gorców 
(najwyższy szczyt Turbacz 1310 m n.p.m.).  
       Na Gubałówkę wiedzie kilka znakowanych pieszych i rowerowych szlaków 
turystycznych. Można tam także wjechać koleją linowo-terenową, która została 
wybudowana w 1938 roku. Na zachód od szczytu Gubałówki, na wzniesieniu 
Butorów (1158 m n.p.m.) znajduje się górna stacja kolei linowo-krzesełkowej 
"Butorowy Wierch", której budowę ukończono w 1976 roku. Przejazd tą koleją 
dostarcza niezapomnianych wrażeń nie tylko ze względu na pięknie widoczną 
panoramę Tatr, ale również ze względu na ciszę i spokój.  
        
 

1. Przeczytany tekst jest 
A. baśnią. 
B. notatką. 
C. instrukcją. 
D. opowiadaniem. 

 
2. Grzbiet Gubałówki jest 

A. płaski i bez drzew. 
B. stromy i bez drzew. 
C. płaski i porośnięty drzewami. 
D. stromy i porośnięty drzewami. 

 
3. Gubałówka osiąga wysokość 

A. 300 m n.p.m. 
B. 1123 m n.p.m. 
C. 1158 m n.p.m.  
D. 1160 m n.p.m. 

 
4. Różnica wysokości pomiędzy wierzchołkiem Butorowego Wierchu 

a Zakopanem wynosi około 
A. 263 m  B. 300 m  C. 337 m  D. 347 m 

 
5. Najwyższym wzniesieniem Pasma Gubałowskiego jest 

A. Butorów. 
B. Gubałówka. 
C. Babia Góra. 
D. Butorowy Wierch. 
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6. Kolej na Gubałówkę została wybudowana w 
A. pierwszej połowie XIX wieku. 
B. drugiej połowie XIX wieku. 
C. pierwszej połowie XX wieku. 
D. drugiej połowie XX wieku. 

 
7. 75 lat od czasu wybudowania kolei �Butorowy Wierch� upłynie w roku 

A. 2003   B. 2013  C. 2041   D. 2051 
 

8. Najwyższe szczyty w Polsce są w 
A. Bieszczadach. 
B. Beskidach. 
C. Sudetach. 
D. Tatrach. 

 
9. Niższe partie gór porastają lasy mieszane. W którym zestawie podano 

zarówno nazwy drzew liściastych, jak i iglastych? 
A. buk, dąb, klon 
B. świerk, buk, sosna 
C. świerk, sosna, jodła 
D. sosna, modrzew, jodła 

 
10. Wybierasz się na wycieczkę rowerową z Zakopanego na Gubałówkę.    

By nie zgubić szlaku weźmiesz ze sobą  
A. podręcznik do przyrody. 
B. atlas geograficzny. 
C. mapę samochodową. 
D. mapę turystyczną Tatry. 

 
11. Na półkuli północnej Gwiazda Polarna wskazuje kierunek 

A. południowy. 
B. wschodni. 
C. zachodni. 
D. północny. 

 
12. Wyjazdy w góry sprzyjają odpoczynkowi. Czynnym wypoczynkiem nie jest 

A. jazda na nartach. 
B. jazda na sankach. 
C. leżenie i opalanie się.  
D. spacer po szlakach turystycznych. 

 
13. Gubałówka, Butorowy Wierch piszemy wielką literą, ponieważ są to 

A. nazwy własne geograficzne. 
B. wyjątki ortograficzne. 
C. nazwy regionalne. 
D. nazwy obce. 
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14. Kupując w kasie bilet na przejazd koleją na Gubałówkę, powinno użyć 
się zwrotu: 
A. �Poproszę bilet na Gubałówkę�. 
B. �Podaj mi bilet na Gubałówkę�. 
C. �Kupuję bilet na Gubałówkę�. 
D. �Chcę bilet na Gubałówkę�. 

 
Przeczytaj wiersz. 

Na podstawie wiersza wykonaj zadania od 15. do 18. 
 
15. Podmiot mówiący bezpośrednio zwraca się do adresata w zwrotce 

A. pierwszej. 
B. drugiej. 
C. trzeciej. 
D. czwartej. 

 
16. Pozdrowienie przesyłane jest w okresie 

A. letnim.  
B. jesiennym. 
C. zimowym.  
D. wiosennym. 

 
17. We fragmentach wiersza: Przydrożne wierzby, dunajcowy prąd 

występują 
A. epitety. 
B. przenośnie. 
C. porównania. 
D. wyrazy dźwiękonaśladowcze. 

POZDROWIENIE 

Sponad wiślanych leci fal 
       wiosenny, chłodny wiatr, 
leci ku mojej ziemi w dal, 
       ku śnieżnym szczytom Tatr. 
 
Wichrze! Nad wzgórza, pola nieś 
      me pozdrowienie stąd, 
rodzinną moją pozdrów wieś 
      i dunajcowy prąd. 
 
Przydrożne wierzby, smreków las, 
      w ogródkach każdy kwiat 
i wszystkie łąki pozdrów wraz, 
      i ludzi z wszystkich chat. 
 
I do tych śnieżnych skał się zwróć, 
      ku stawom, halom gnaj, 
i pozdrów mi po tysiąckroć 
      mój cały górski kraj... 
 

Kazimierz Przerwa-Tetmajer
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18. Mała ojczyzna podmiotu mówiącego znajduje się w rejonie 
A. nadmorskim. 
B. wyżynnym. 
C. nizinnym. 
D. górskim. 

 
Przeczytaj oferty. 

 
Oferty ośrodków wypoczynkowych do wykorzystania podczas organizacji 

kilkudniowych wycieczek dla uczniów 

 

 
Na podstawie przedstawionych ofert wykonaj zadania 19., 21.  i 22. 

 
19. Gdzie znajduje się pensjonat, który oferuje dla swoich gości wszystkie 

pokoje z telewizorem? 
A. W Poroninie.  
B. W Zakopanem. 
C. W Poroninie i w Bukowinie. 
D. W Zakopanem i w Bukowinie. 

 
20. Odległości 8 kilometrów w terenie odpowiada na mapie w skali 

1:100 000 odległość 
A. 80 cm  B. 8 cm  C. 0,8 cm  D. 0,08 cm 

ZAKOPANE 
Pensjonat znajduje się w niewielkiej odległości od dolnej stacji kolejki linowej
na Kasprowy Wierch. Zakwaterowanie w pokojach 2-, 3-, 4-osobowych
z łazienkami. W każdym pokoju jest telewizor. Grupom wycieczkowym
zapewniamy bezpłatną opiekę przewodnika tatrzańskiego oraz opiekę medyczną.
Do dyspozycji gości sala na zajęcia lekcyjne oraz sala do ping-ponga.
Koszt pobytu z wyżywieniem 56 zł od osoby za dobę. 

PORONIN 
Pensjonat oddalony o około 8 km od Zakopanego. Doskonała baza wypadowa dla
wycieczek górskich i krajoznawczych. Do dyspozycji gości: świetlica
z telewizorem, tereny rekreacyjne, sale do zajęć lekcyjnych. Zakwaterowanie
w pokojach 3-, 4-osobowych. Jedna łazienka na 2 pokoje. Grupom wycieczkowym
ośrodek zapewnia opiekę pedagogiczną bezpłatnie. Koszt pobytu z wyżywieniem
50 zł od osoby za dobę. 

BUKOWINA 
Zakwaterowanie w pensjonacie położonym na wzgórzu blisko centrum Bukowiny.
Świetna baza wypadowa na krótkie i dłuższe wycieczki piesze. Do dyspozycji
gości świetlica z telewizorem. Zapewniamy uczestnikom wycieczek opiekę
ratowniczą. Zakwaterowanie w pokojach 3-, 4-osobowych z łazienkami.
Koszt pobytu z wyżywieniem 57 zł od osoby za dobę. 1 opiekun na 15 osób ma
zagwarantowany bezpłatny pobyt i wyżywienie. 
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21. Która z przedstawionych ofert jest najbardziej atrakcyjna ze względu na 
podane w tabeli kryterium wyboru? W każde wolne miejsce tabeli wpisz 
odpowiednią nazwę miejscowości.  

 
 

Kryterium wyboru 
 

 
Miejscowość 

Zapewnienie opieki medycznej  
 

Opieka przewodnika tatrzańskiego  
 

Najbardziej komfortowe warunki zakwaterowania  
 

Najniższe koszty pobytu i wyżywienia  
 

 
22. Ile kosztuje pobyt z wyżywieniem dla 45 uczniów i 5 opiekunów 

przebywających przez 3 doby w pensjonacie w Bukowinie? 
 

Zapisz wszystkie obliczenia                 
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
                         
Odpowiedź: 
 
 

23. W Tatrach często wieje ciepły, suchy i porywisty wiatr zwany halnym. 
Jakie szkody może wywołać ten wiatr w górach i miejscowościach 
podgórskich? Zapisz dwa różne przykłady. 
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24. Wybierasz się na wycieczkę rowerową na Gubałówkę. Zaproponuj 

swojej koleżance lub swojemu koledze udział we wspólnej wyprawie. 
Podaj powód, dla którego warto wziąć w niej udział. Zapisz swoją 
wypowiedź. 

 
 
 
 
 

 
25. W imieniu członków Szkolnego Klubu Turystycznego Wędrowiec napisz 

ogłoszenie, w którym zachęcisz uczniów szkoły do wzięcia udziału 
w wycieczce krajoznawczej na Gubałówkę. 
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